

2023届高三年级4月份大联考

历史试题

本试题卷共8页，20题。全卷满分100分，考试用时75分钟。

注意事项：

- 答题前，先将自己的姓名、考号等填写在答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
- 选择题的作答：选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
- 非选择题的作答：用签字笔直接写在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
- 考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 下表内容是不同史料对西周宗庙制度的记载。据此，能够认定的历史事实是

历史叙述	出处
既克商二年，王有疾，弗豫……公乃自以为功，为三坛同壝。为坛于南方，北面，周公立焉。植璧秉圭，乃告大王、王季、文王。	《尚书·金縢》
□□周庙……用牲，啻（禘）周王、珷（武）王、成王……隹（唯）王二十又五年。	小孟鼎铭《集成》2839
西周姬姓重臣亦有家族宗庙，其遗址呈“品”字形结构布局。	陕西扶风县云塘村 A级考古遗址

- A. 儒家忠孝观念影响祭祀礼仪 B. 西周通过尊祖敬宗维护贵族秩序
C. 旧的贵族等级体系开始瓦解 D. 早期国家举行祭祀活动日益频繁
2. 据考古发现统计，春秋时期的简牍较为罕见。到战国时期，不仅数量繁多，而且内容丰富多彩，从最普通的随葬遣策到地理天文、经济社会、法律政治、思想文化都有所涉及。这种变化折射出
A. 铁犁牛耕的普及 B. 百家争鸣的盛况
C. 书写材质的变革 D. 社会转型的加剧
3. 曹魏统治者初期实施军屯，后来开始出现民屯，屯田事务主要由各郡国典农官主持。大的郡国设典农中郎将（掌管农业生产、民政和田租的武官），小郡设典农校尉。典农官独立于郡县之外，是专为供应军粮而设的机构，若遇到重要事项，典农官可直接向中央请示办理。典农官的设置

- A. 有利于解决土地兼并问题 B. 保证了曹魏军事上的胜利
 C. 有利于国家对经济的控制 D. 推动均田制的发展和完善
4. 大中六年(852)三月,唐宣宗想免除其舅郑光的两税,遭到中书门下的反对,理由是:“据地出税,天下皆同。随户杂徭,久已成例。”这反映了当时
 A. 中枢决策体系呈现完善化趋势 B. 科举制促使士族阶层走向没落
 C. 赋税征收蕴含一定的公平原则 D. 两税之外的苛捐杂税项目繁多
5. 明朝徽商大贾黄汴撰写《一统路程图记》,是现存最早的商旅交通指南。书中序言提到:因有“水陆路程之设”,遂使“天下仕者知立于朝,耕者知耕于野,商贾知藏于市,行旅知出于途”。该书的撰写
 A. 深受耕读传家理念影响 B. 反映出长途贩运的兴盛
 C. 试图打破四民分业现实 D. 体现出交通状况的改善
6. 下表为某学者关于太平天国治下苏南农村社会经济秩序的量化评估表(部分)。据此可知

评估项	郡名	苏州	常州	松江	太仓	总分
7 合理、适度、适当地处理业佃关系和租佃事务以保障地租		1	1	1	1	4
8 捐费、杂税名目、额度限制在民众可承受范围内		1	1	1	1	4
9 扶植和保护民间商业,市镇商业经济有所起色		5	3	1	4	13
10 社会经济政略一以贯之,未有反复,安民后未见“打贡”害民		4	2	1	3	10
11 乡民积极响应。按时交粮纳税,未见抗粮抗租暴动		1	1	3	1	6
12 未见地主团练襄助清军反攻之事		3	1	1	4	9
13 设治建政时间较长、统治时间在三年以上		5	4	1	3	13
总分		44	30	22	39	135

注:得分按与评估项符合程度划为五等:一为失败(最差),1分;二为比较失败(较差);三为及格,3分;四为比较成功(良好),4分;五为成功(优秀),5分。

- A. 太平天国的基层治理能力不足 B. 农村社会经济发展呈现地区性差异
 C. 汉族地主官僚的势力迅速膨胀 D. 太平天国运动瓦解了清朝统治秩序

7. 1898 年,清政府拟定发行国家公债章程,定名“昭信股票”,时过半年,募得白银仅及原定数额的十分之一二,杯水车薪。广东布政使岑春煊总结昭信股票发行失败的教训时说:“伏查泰西强国,皆有国债,其办理妥善,皆交由银行经理,不归地方官吏,且本利清偿妥速,行之有素,故集巨款无难。”以下理解正确的是
- A. 晚清政府的中央权威式微 B. 百姓们思想僵化阻碍认购
C. 近代化缺乏相应制度保障 D. 戊戌变法推动金融业变革
8. 1920 年陈独秀在《上海厚生纱厂湖南女工问题》中论及:“倘然仍旧走欧、美、日本人的错路,前途遍地荆棘。”后又论及“我以为即在最近的将来,不但封建主义要让共和,就是共和也要让社会主义……”陈独秀的言论
- A. 表明近代中国民主革命性质发生变化 B. 体现国人对西方价值观的失望
C. 强调中国共产党成立的时机已然成熟 D. 反映了社会主流思潮的新变化
9. 20 世纪 50、60 年代,相对于中国传统之于妇女德容工言须“温柔”“贤淑”的弱女子性别规范,出现了“铁姑娘”的称呼,如图 1、2 所示,展现了“铁姑娘”参加生产建设的场景。“铁姑娘”的称呼反映了



图1



图2

- A. 社会主义改造对劳动力需求巨大 B. 人民公社化运动蓬勃发展
C. 广大妇女积极投身社会主义建设 D. 传统的性别分工彻底颠覆
10. 广东作为我国东部沿海地区的入境旅游接待大省,牢牢占据着接待国际入境人次和国际旅游外汇收入的“第一把交椅”。后来逐渐呈现出向西部地区扩散的趋势,形成了一种以广东为基地向全国其他省区辐射发散的态势。这可以用来说明
- A. 我国对外开放力度增强 B. 东西部经济发展不平衡
C. 外汇收入保持高速增长 D. 旅游业是广东支柱产业
11. 古埃及人称方尖碑为“tekhenu”,意即高耸,碑的四面有表现国王功绩的图文,一般成双成对地立于神庙入口的两侧。他们认为,方尖碑尖端是早晨从东方地平线升起的太阳射出的光芒最先触及的地方,即太阳神初升以后的第一处栖息场所。据此可知
- A. 埃及王权与神权开始结合 B. 古埃及制定了第一部太阳历
C. 方尖碑彰显法老至上权威 D. 建筑的艺术成就领先于世界

- .. 1551 年,都铎王朝时期,英国王室敕令中特意强调,禁止演员在未经君主或枢密院明确许可的情况下进行演出;同时,在政府的着力治理下,剧本内容向世俗化方向发展。以上现象
- A. 意味着世俗王权开始高于教权
 - B. 压制了新兴阶级的政治要求
 - C. 促进英国进入议会君主制时期
 - D. 适应了民族国家形成的需要
3. 1861 年,弗吉尼亚地区南部邦联部队的李将军关于取消作战的原因,他曾向妻子解释道:“我虽希望麻疹衰退,但它仍在士兵中间流行。婴儿的症状轻微,但成人的症状严重,身体易受到其他感染。雨水连绵、除帐篷外别无遮蔽物加重了这种疾病。上述所有弊端,终结了我们的努力。”这表明
- A. 美国南北双方矛盾缓和
 - B. 联邦政府击败分裂势力
 - C. 疾病传播影响战争进程
 - D. 将领重视士兵生命健康
4. 墨西哥实行传统的“比较优势”战略,出口原材料,进口制成品。美国成为其投资和贸易的主要来源。到 1910 年庆祝其独立战争爆发 100 周年时,许多观察家认为墨西哥正向长期的繁荣迈进。但就在这一年,墨西哥爆发了一场轰轰烈烈的大革命。据此可知,墨西哥无法长治久安的原因是
- A. 反对殖民者斗争不彻底
 - B. 美国外交政策的调整
 - C. 世界殖民体系最终形成
 - D. 依赖性经济增长模式
- , 20 世纪 80 年代,美国经济繁荣,却出现了无家可归者数量激增、老旧住房年久失修以及房价和租金居高不下等现象,以至于纽约市政府在 2013 年声称:“当前我们的保障性住房短缺已进入危机状态”。出现这一现象是由于
- A. 社会稳定促进人口增长
 - B. 国家经济政策的变化
 - C. 美国经济出现了“滞胀”
 - D. 自由主义的再次兴起
6. 下图展示的是第一套欧元纸币(部分),此套纸币图案以“欧洲各个时期的建筑风格”为主题,按照币值由小到大依次为古典派、浪漫派、哥特式、文艺复兴式、巴洛克式和洛可可式、铁式和玻璃式、现代派建筑风格。这种设计



- A. 迎合了西欧走向联合的需要
- B. 旨在促进欧洲人的身份认同
- C. 便于冲击美国经济霸主地位
- D. 再现了人文主义的发展历程

二、非选择题：本题共4小题，共52分。

17. 阅读材料并结合所学知识，完成下列要求。（14分）

前辈学者受史料限制，未能具体考察秦汉时期“卿”的动态演变。1983年新发现的张家山汉简丰富了研究秦及汉初制度的史料，其中即有“卿”。

材料一 维秦王兼有天下，立名为皇帝，乃抚东土，至于琅邪；列侯武城侯王离、列侯通武侯王贲、伦侯建成侯赵亥、伦侯昌武侯成、伦侯武信侯冯毋择、丞相隗林、丞相王绾、卿李斯、卿王戊、五大夫赵婴、五大夫杨樛从，与议於海上。

——《史记·秦始皇本纪》

材料二 出土的秦及汉初律令、官文书中，作等级制度的“卿”是爵称，指左庶长至大庶长九级爵位。汉初的《二年律令·赐律》记载：“赐不为吏及宦皇帝者，关内侯以上比二千石，卿比千石，五大夫比八百石，公乘比六百石”。《二年律令·置后律》记载：“疾死置后者，彻侯后子为彻侯，其母适（嫡）子，以孺子□□□子。关内侯后子为关内侯，卿侯（后）子为公乘，【五大夫】后子为公大夫，公乘后子为官大夫。”

——摘自《张家山汉墓竹简[二四七号墓]》释文修订本

材料三 西汉后期卿爵与官称“卿”的格局随着爵、官制度的发展而变化。由于侯卿大夫士爵位分层逐渐被打破，爵称卿愈发稀见，以至消失于史籍。同时，伴随着等级秩序向“官重爵轻”方向发展以及儒家复古改制观念兴起，“卿”指称职官更加常见，并逐步制度化。官称“卿”的制度化进程从其相关称谓的变化里可以窥见一二。

——摘编自杜晓《秦及汉初“卿”的性质及其演变》

(1) 分别阐述材料一、二对研究秦及汉初政治制度的价值。（6分）

(2) 分析材料三中汉代后期“卿”性质的演变趋势及原因。（6分）

(3) 综合上述材料，概括张家山汉简发现的意义。（2分）

8. 阅读材料并结合所学知识,完成下列要求。(14分)

材料一 老化是人类生命的自然进程,从字形本源看,甲骨文中“老”像“老者倚仗之形”。《说文解字》记载“老,考也……言须发变白也”。老年标准也体现在致仕、减免税赋徭役和嘉奖优抚规定之中,如《文献通考》记载,晋武帝、北齐武成帝时以六十六以上为老,隋文帝时以六十为老,唐代宗时以五十五为老,宋太祖时以六十为老。民国时期,各地养老院章程规定,年龄在50至60岁之间,以是否失去经济来源、是否晚年生活难以为继作为“老年”的标准。此外,北洋政府和国民政府曾推动公务员、教师以及邮政、铁路和海关职员退休制度立法,退休年龄亦即成为老年标准。新文化运动期间,新青年和知识分子穷尽语言赞美青年,抒发对个人主义的向往,批判束缚人生自由的观念和制度,青年的“他者”——老年人则成为批判话语的实际承载者。

——摘编自马晓驰《后五四时期老年人家庭秩序“危机”及其价值重构的话语变迁》

材料二 改革开放以前,工薪劳动者退休后的生主要由国家负责,因而退休金几乎是职工退休之后唯一的收入来源,退休工资在原单位领取,由全国总工会和各级工会按照一定比率提取调剂金。1991年,国务院颁布《关于企业职工养老保险制度改革的决定》,明确了建立多层次养老保险体系的目标,养老保险由国家、企业、个人三方共同负担,逐渐形成机关事业单位与企业职工统一实行社会统筹和个人账户相结合的职工基本养老保险制度。由此,我国完成了工薪劳动者社会养老保险制度的转轨,养老保险体系由基本养老保险、职业年金和商业养老保险三个层次构成。20世纪80年代后期,部分地区自发探索农民的养老保险机制,逐渐将新型农村社会养老保险与城乡居民社会养老保险整合起来,建立统一的城乡居民基本养老保险制度,这对于促进社会公平、提高养老保险体系的运行效率,具有重要的意义。

——摘编自何文炯《改革开放40年:中国养老保险回顾与展望》

(1) 结合材料一,归纳历史上影响“老年”界定标准的因素。(6分)

(2) 结合时代背景,简析材料二中我国养老保险制度的变化及意义。(8分)

19. 阅读材料并结合所学知识,完成下列要求。(12分)

材料 二战后初期,法国市长联合会得以重建,一部分市(镇)长就已经开始关注法德关系问题。1947年,他们建立了一个跨国协会,即“法德和解与人民互相理解市长国际联盟”,专门负责在市镇层面上发展法德关系。1948年,法德市长圆桌会议于瑞士召开,提出要在和解的精神之下发起积极的交流活动。同年,法德建立了第一组友好城市关系:法国东部城市蒙贝利亚尔与德国的路德维希堡。

1950—1957年是法德友好城市“犹疑中的发展”的阶段,共结成了25例友好城市。直到1954年秋巴黎协定、1955年联邦德国加入北约、1957年《罗马条约》签订等条件形成,联邦德国的身份和地位逐渐清晰,法国才逐渐明确了对德策略。1958年成为法德友好城市发展的一个拐点,从这时开始,法德之间的友好城市真正开始大规模增加。到1963年《法德友好合作条约》签订时,法德友好城市已经达到130例,其中大部分是在法德市长协会的组织协调下实现的。

——摘编自卢睿《战后国际友好城市的发端与发展(1945—1969):基于法国视角的研究》

(1) 指出影响二战后法德友好城市运动兴起和发展的原因。(6分)

(2) 简析二战后法德和解的历史意义。(6分)

卖材料,完成下列要求。(12分)

人们通过多种不同的方式描述和解释过去,通过对史料的搜集、整理和分析,辩证、客观地理解历史事物,不仅要将其描述出来,还要揭示其表象背后深层因果关系,这就是历史解释的意义。日本学者川北稔的著作《砂糖的世界史》,这是一本以原产印度的砂糖为独特视角,对世界历史进行解释的书籍。下面是该书部分目录:

- 第一章 欧洲的砂糖从何而来
- 伊斯兰教徒将砂糖引入地中海
- 十字军与砂糖
- 哥伦布大交换
- 第二章 加勒比海与砂糖
- 什么是种植园?
- 三角贸易——欧洲、非洲和加勒比海
- 第三章 当砂糖遇到茶叶
- 茶和砂糖相遇
- 红茶成为全民饮料的过程
- 英国的“商业革命”

结合所学知识,提取一条或几条信息,确定一个主题,谈谈你对“砂糖的世界史”的理解。(要求:主题明确,史论结合,解释合理,条理清晰)